

我国本轮疫情基本结束

——国务院联防联控机制新闻发布会回应防疫关切

近期,我国防控形势总体向好,平稳进入“乙类乙管”常态化防控阶段,各地疫情呈局部零星散发状态。本轮疫情是否已经结束?新变异株是否可能引发新一轮感染高峰?下一步如何继续健全疫情监测体系和信息报告制度?围绕公众关注的热点,国务院联防联控机制23日举行新闻发布会作出回应。

建立了较好的人群免疫屏障

我国本轮疫情是否已经结束?

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年介绍,从公共卫生的角度看,疫情可按流行强度分为散发、暴发、流行、大流行四类。判定是否走出疫情大流行,主要有疾病感染率、人群免疫水平、病毒质变情况、门急诊的诊疗量和住院及死亡情况、整体防控能力等五个重要指标。

梁万年表示,我国经受住了这一轮疫情的考验,建立了较好的人群免疫屏障,可以说本轮疫情基本结束,现在的感染是处在零星的局部散发状态。

全力以赴开展医疗救治

根据中国疾控中心发布的数据,三年来,我国新冠病毒感染者死亡率保

持在全球最低水平。尤其是2022年11月以来,医疗卫生机构围绕“保健康、防重症”,全力以赴开展医疗救治。

重点采取了哪些措施?国家卫生健康委医政司副司长李大川介绍,一是实施重点人群分级健康管理。发挥基层医疗卫生机构作用,对辖区内合并基础疾病的老年人等高风险人群实施健康监测,根据红、黄、绿三个健康风险等级实施分级健康管理,一旦发生病情变化及时转诊。

二是迅速扩充医疗资源,保障救治需要。二级以上医疗机构发热门诊短时间内由7337个扩充至1.6万个,重症病床由19.8万张扩充至40.4万张。同时,组建16支国家医疗队和118支省级医疗队。

三是做好农村地区疫情防控救治工作。以县为单位网格化布局县域医共体,将合并基础疾病的老年人、儿童等重点人群纳入医联体管理,推动城市优质医疗资源向县域下沉,并加大对农村地区巡回和巡诊力度。

四是大力推动互联网医疗,更好满足人民群众在疫情期间看病就医需要。

五是不断优化医疗救治策略。出台第十版诊疗方案和第四版重症诊疗方案,明确重型、危重型高危人群分类和早期预警指标,对于轻症病例早期介入,强化关口前移,坚持中西医结合和多学科诊疗。

继续抓实抓细疫情防控工作

新变异株是否可能引发新一轮感染高峰?专家研判分析认为,由于我国刚经历了疫情大流行,人群体内留存的中和抗体会在短期内提供免疫保护,近期引发新一轮规模流行的可能性较小。

中国疾控中心传防处研究员常昭瑞介绍,目前我国在新冠病毒变异株检测中,如发现首次报告的、重点关注的国际流行毒株,都会进行感染个案调查与核心密接调查,并开展风险研判,一旦发现传播力、致病力增强的新型变异株,及时按照相关方案采取措施。

常昭瑞同时表示,目前多地仍有新冠病毒感染病例发生,应继续做好个人防护。如果学校发生疫情,要平衡好疫情处置和正常教学秩序的关系,由专业人员根据学生既往感染水平、疾病严重程度、疫情发展阶段、病毒的感染株等进

行综合研判和风险评估,然后做出相关处置。

国家疾控局监测预警司司长杨峰提醒,全球疫情仍在流行,病毒还在不断变异,各地各部门要继续抓实抓细新阶段疫情防控各项工作,提倡广大人民群众继续保持良好的卫生习惯,坚决巩固来之不易的防控成果。

进一步健全监测预警体系

在提前预警方面,疫情监测体系如何更有效地发挥作用?

杨峰介绍,为动态掌握新冠病毒感染水平和变化趋势,及时监测病毒变异及生物学特性变化,评估医疗资源负荷情况,2022年12月,国家卫生健康委、国家疾控局会同有关部门在传染病网络直报的基础上,进一步拓展监测渠道,形成多个监测子系统。

据介绍,国家疾控局下一步将会同相关部门进一步健全监测预警体系,加强疫情监测和常态化预警能力建设。同时,继续完善传染病网络直报系统功能,提高数据收集的信息化水平和智能化分析能力,并开展新冠病毒感染等传染病疫情报告专项执法检查。 据新华社

内蒙古新井煤矿坍塌事故最新进展:

全力开展救援 尚有48人失联

2月22日13时许,内蒙古阿拉善盟阿拉善左旗新井煤业有限公司露天煤矿发生大面积坍塌。截至23日15时30分,事故导致5人遇难,6人受伤,48人失联。从22日下午开始,国家应急管理部委派的救援专家,以及多地派出的支援力量、专家团队、专业队伍、医疗资源陆续抵达救援现场。

更多救援力量八方驰援

千方百计搜救失联人员、全力救治受伤人员……一场紧急救援,迅疾展开、昼夜不停。

23日下午,事故现场。记者看到,赤红色的沙土覆盖在地面形成一个大型土堆,土堆的角落处散落着一些被冲击损毁的车辆,多台大型挖掘机正在旁边不断作业。据介绍,此次坍塌事故形成了一个东西走向约500米、南北走向约200米、净高约80米的渣土堆。

22日晚,应急管理部部长王祥喜率工作组紧急赶赴内蒙古自治区阿拉善左旗,指导新井煤业有限公司露天煤矿坍塌事故救援处置工作。23日凌晨1时许,工作组到达事发煤矿。应急管理部调派国家矿山应急救援神华宁煤队、神东队等4支国家专业队109人携带支护、破拆和边坡雷达等装备奔赴现场,当地消防救援力量也抵达现场开展搜救;自然资源部派专家连夜赶赴事故现场,安排连夜制作矿区遥感对比图,协助做好搜救和事故成因分析,为抢险救人协助提供技术支持,防范二次事故发生。

更多救援力量前来驰援。23日上午,中国安能集团从南昌、常州、厦门抽调具有专业救援经验的多名工程救援技术专家、工程师,以及50名挖掘机、装载机、自卸车操作手紧急启程;国网宁夏吴忠供电公司同阿拉善供电公司抓紧抢设1公里长的电缆,计划于23日晚完成临时电源搭建,确保夜间救援顺利开展;中国电信、中



2月23日,内蒙古自治区消防救援总队指战员在事故现场实施救援。新华社发

国移动、中国联通在现场紧急开通应急卫星通信基站、5G基站和4G基站,为救援提供通信保障……

再次滑坡导致救援一度暂停

内蒙古自治区应急指挥部抢险救援组组长、内蒙古自治区应急管理厅厅长常志刚介绍,事故发生后,内蒙古自治区迅速启动应急预案,成立应急处置指挥部,实行提级指挥,统一调度,调集救援力量。截至23日11时,已出动救援器械车辆156台(辆),到位救援队伍19支、救援人员919名、安全生产专家19名。

值得关注的是,大量坍塌土方给救援带来困难。

现场救援人员介绍,22日18时左右,救援现场发生一次较大山体滑坡,一度导致救援被迫暂停。

不抛弃、不放弃!救援专家对现场紧急勘察研究,目前采取分层挖掘、梯形降坡的方式,从山体两侧开展挖掘搜救工作,坚持一边清理、一边搜救,剥离一层、探测一遍,一旦发现被困人员,迅速开展

施救。

内蒙古自治区应急处置指挥部抢险救援组副组长、阿拉善盟行署副盟长孔德贵说,救援现场配备了14台蛇眼寻人仪及热成像仪、生命探测仪,开展生命体征探测,尽最大力量寻找失联人员,并划定警戒隔离区,调集边坡雷达等设备,随时监测边坡塌陷风险,防止出现次生灾害。

千方百计搜救的同时,在距离事故地点几十公里外的宁夏回族自治区青铜峡市人民医院内,6名伤者正接受治疗。

22日下午,国家卫健委派出的国家紧急医学救援队神经外科、胸外科、骨科和急诊等领域专家抵达新井煤矿,会同收治医院医务人员组成医疗救治专家组,一人一策制定诊疗方案,全力开展救治工作。截至23日11时,1名重伤人员生命体征平稳,5名轻伤人员情况良好。

关于边坡坍塌的具体原因,正在进一步调查中,公安机关已介入调查,相关人员已控制,后续将适时公布调查结果。

据新华社

|白|杰|品|股|

延续升势

问:周四沪指高开,盘中震荡走低,收盘微跌,你怎么看?

答:市场周四震荡,沪深股指微幅收跌,创业板指逆市飘红,盘面上个股涨少跌多,光伏、金融板块表现不错,北上资金净卖出约22亿元。截至收盘,两市涨停23只,跌停1只。技术上看,沪指仍收于5日均线之上,两市合计成交8073亿元环比增加;60分钟图显示,各股指均收于5小时均线附近,沪深股指60分钟MACD指标出现死叉;从形态来看,此前表现较弱的创业板指全天表现均强于其他指数,不仅盘中多次收复5日均线,其60分钟MACD指标也在背离后出现显著金叉。以沪指为例,短期来看虽多方尚未在箱体拉锯战中获胜,但横得越久后续高度越可观。期指市场,各期指合约累计成交、持仓均略增,各合约负溢价水平整体继续缩减。综合来看,近期北上资金放缓了净买入速度,存量资金博弈下的板块轮动再度上演,由于利好政策不断,在可预见的两个月内,市场并无系统性风险,后市震荡后还将延续升势。

资产:周四按计划持股。目前持有华创阳安(600155)99万股,新希望(000876)38万股,红宝丽(002165)145万股,越秀资本(000987)88万股,好太太(603848)18万股,曼卡龙(300945)18万股,丽人丽妆(605136)18万股。资金余额1432230.5元,总净值33864630.5元,盈利16832.32%。

周五操作计划:曼卡龙、越秀资本、华创阳安、丽人丽妆、好太太、红宝丽、新希望拟持股待涨。

胡佳杰